

自去年以来,宁安市人民法院东京城法庭以“枫桥式人民法庭”创建为核抓手,锚定基层治理与乡村振兴双目标,交出亮眼答卷。法庭依托“金”,闪耀,法映,“枫”景”党建品牌,落地“11567+N”创建机制与“六大工作法”,先行试点“立调保审执”一庭通办,建立“3344保全机制”和“七预”执行机制,将智慧司法与便民服务深度融合。创建成效获省高院肯定批示,经验被《龙江法庭》专刊推广,中央及省主流媒体报道超百篇,实现从“基层实践”到“标杆样板”的跨越。

为扎实推进宪法宣传教育走深走实,林口县人民法院组织干警深入村屯开展“宪法宣传进乡村”主题活动,以群众喜闻乐见的形式传递法治温度。

活动现场,干警通过设立咨询台、发放宣传手册等方式,围绕村民关心的热点

深入贯彻最高人民法院关于立审执协调配合的工作要求,切实将矛盾纠纷化解在源头,东宁市人民法院坚持以新时代“枫桥经验”为引领,以“抓前端、治未病”为导向,构建“全院一盘棋”工作格局。

该院依托“龙法”和“云平台”,整合特邀

为切实保障庭审活动安全有序开展,有效应对庭审过程中可能出现的突发健康事件,近日,绥滨县人民法院联合县人民医院共同组织开展人民陪审员急救知识与技能专题培训。

培训现场,县人民医院工作人员以理论讲解与实操演示相结合的方式,系统讲

齐齐哈尔市中级人民法院创新实行“三化三新”工作法,助力基层法院科学研判成效、找准差距短板。构建“月度分析+季度体检+年度画像”递进式工作机制,为基层法院赋能提质。推出逐月可视化综

为深化新时代龙法“文化铸品”建设要求,漠河市人民法院正式启动“北极阅马”阅读接力马拉松主题活动,以书香涵养干警品格,以阅读锻造履职能力。本次活动精心遴选了审判指导用书与文学经典,既贴近审判实务,又兼具人文底蕴,充

嘉荫县人民法院始终紧扣司法公开工作主线,扎实开展人大代表、政协委员走访联络工作,自觉接受监督,持续做实为大局服务、为人民司法、为法治担当。

为深化青少年法治教育,提升环境保护意识,近日,伊春市乌翠区人民法院与翠峦第一小学共同建立了“环境资源校园普法教育基地”,并举行了揭牌仪式。乌翠区人民法院党组副书记、副院长郭维罡,党组成员、副院长孙海波出席。

揭牌仪式前,乌翠区人民法院党组副书记、副院长郭维罡与翠峦第一小学副校长孙海波出席。

为进一步弘扬宪法精神,增强全民法治观念,密山市人民法院精心组织并启动了系列宪法宣传活动。四个人民法庭的干警前往各自辖区乡村,为当地村民开展法治讲座并提供法律咨询服务;立案庭速裁团队的法官则前往学府社区,开展普法

克东县人民法院坚持省法院“一要二统三抓实”工作思路,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,积极融入社会治理大局,将“被动办案”变为“主动化解”,为推进基层社会治理现代化提供了有力司法服务和保障。

织密“全域覆盖”网络,延伸解纷触角。打破传统“坐堂办案”局限,将调解力量延伸到基层末梢,在辖区114家基层治

近年来,执行案件数量不断增长,矛盾风险聚集,类型愈发复杂,“执行不能”问题突出,部分案件“标的大、履行难、思路少”。在“案多人少”压力下,实现“让胜诉者及时受益”成为执行治理的时代课题。破解“执行不能”,关乎执行实效、司法形象与群众信任,对人民法院而言意义重大。

在金泰置业担保公司执行实施案件中,24名群众申请执行标的共300余万元。此案虽数额不算巨大,但涉及群众集中、情绪敏感、关注度高,是涉众型执行案件的典型。公司停业多年,名下财产有限,房产多次流拍,股东身份特殊,多重因素使案件陷入僵局。传统“查控+变价”路径难以奏效,显性财产有限、变现困难,申请执行人又拒绝以物抵债,执行陷入“资产不显、权利不兑”的双重困局。面对此情况,鹤岗市工农区人民法院换道先行,从账册审计切入,深挖潜在债权,引导诉讼公确认,推动有效维权,最终实现案款兑付,形成可复制推广的执行治理新样本。

从“基层实践”到“标杆样板”

近日,宁安市政协主席杨冬梅带领部分政协委员,赴东京城法庭开展“创建枫桥式人民法庭,助力基层社会治理”专题协商调研,沉浸式感受法庭创建实效。宁安市法院党组书记、院长王志琨陪同调研,全国人大代表陈雨佳参与座谈并交流体验感悟。走进法庭,由多个特色调解室构成的“调解矩阵”率先吸引了委员们目光,在“雨佳调解室”里,陈雨佳以特邀调解员身份,依托人民法院案

实现矛盾纠纷精准预警、源头分流,智慧司法的便民成果获一致赞许。参观正心书屋与金桂兰事迹展览馆时,王志琨院长详细介绍了金桂兰民生审判模式传承、“宁、聚力”文化品牌建设及新时代龙法“文化铸品”十项建设,让委员们深切感受到精神传承对司法工作的深层赋能。座谈会上,陈雨佳结合调解实践分享感悟建议,委员们踊跃建言,杨冬梅主席高度评价法庭“脱薄争先”到“走在前列”的逆袭,强调要持续深化创新,打造可复制推广的“枫桥样板”。

(伊磊)

深入村屯持续深化普法宣传

问题,用通俗易懂的“土话”“方言”解读宪法及相关法律法规。针对农村常见法律纠纷,干警结合典型案例以案释法,引导

村民学会运用法律武器维护自身合法权益。

将法律知识送到群众“家门口”,有效

增强了村民的宪法意识和法治观念,为构建和谐稳定的乡村治理环境奠定了坚实法治基础。下一步,林口县法院将持续深化普法宣传工作,让法治精神融入乡村生活的方方面面。

(于美艳)

构建多元网络打造解纷体系

调解员、行业调解组织等资源,构建多元解纷网络。搭建“立审执”信息共享平台,实现案件数据实时互通,制定立审执衔接工

作细则,明确各关键节点责任,建立立审执双向联席会议机制,形成常态化协同机制。

完善保全机制,通过“保全提示”,实现

“以促调、以保促执”。打造“预防—调解—审判—督促—执行”全链条解纷体系,为维护社会和谐稳定、服务经济社会发展提供更加有力的司法保障。今年以来,审结各类民事案件2100件,申请执行案件365件,执前化解纠纷200余件。

(葛生磊)

开展陪审员急救知识与技能培训

解心肺复苏、海姆立克急救法的操作规范,结合日常生活与庭审场景中的潜在风险,生动讲解动作要领,通过模拟演示让抽象的急救知识变得直观易懂,帮助参训

人员快速掌握应急处置核心技能。多年来,绥滨县人民法院始终秉持“公正司法、一心为民”工作理念,紧扣审判执行主责主业,不断拓展司法服务广

度、延伸司法为民深度。此次联合专业医疗力量开展急救培训,既是法院聚焦“安全庭审”建设,完善司法辅助保障体系的具体举措,也是践行“以人民为中心”发展理念,将民生关怀融入司法服务细节的生动实践。

(秦梦欣)

科学研判成效找准差距短板

晒新举措,按月制发“走在前列”工作成效展示。打造季度精细化体检新模式,为各

基层法院量身定制“季度体检报告”,深挖问题根源,靶向施策提出改进建议,推动

各院扬长补短、系统提升。构建年度规范化画像新体系,融合静态数据、动态趋势与个案亮点,形成“一院一策”的精准结论与优化路径,为下一年度工作决策提供依据。

(李楚南 白木乐梅)

启动阅读接力马拉松主题活动

分满足不同干警阅读需求。活动中干警们将在一个月内以接力方式共读两本书,并开展心得交流,实现个人阅读与集体交

流有机融合。“北极阅马”是漠河市法院打造北极特色法院文化的一项创新举措,推动阅读从个人习惯升华为集体文化体验,

使“文化铸品”理念深入人心。漠河市法院将持续打造具有北极特色的文化品牌,从思想深处为干警注入精神养分,夯实信仰根基,为最北法院事业发展注入更加充沛的文化动力。

(王学政)

实施走访联络主动接受监督

年初以来,该院邀请人大代表参与听证会3次,专题报告刑事审判工作情况并

认真落实审议意见。走访人大代表、政协委员50人次,深入了解代表委员们对司法

工作的看法和期待,并将代表委员们提出的意见建议作为改进工作的重要抓手,转化为更好发挥审判职能的司法实践,持续夯实司法为民根基,提升司法公信力。

(张金羽)

院校共建环资校园普法基地

长滕飞郑重签署联动共建协议,标志着乌翠区人民法院与翠峦第一小学在校园普法教育与生态文明普法教育融合方面迈出坚实一步。

签约仪式后,由乌翠区人民法院党组

成员、副院长孙海波与翠峦第一小学校长蔡峰林共同为环境资源校园普法教育基地揭牌。该基地的设立是将法治教育从娃娃抓起,将法律知识和环保理念融入校园生活、引导青少年从小树立法治观念和

生态意识的载体和平台。不仅丰富了学校的教育内涵,也为孩子们提供了近距离接触法律、理解环保的实践平台。

乌翠区人民法院将以环境资源校园普法教育基地为新起点,坚持法治引领和多方联动,让法治种子在校园生根发芽,让绿色理念浸润童心,为培养具有法治信仰和环保担当的下一代贡献力量。

(赵会萍)

组织启动宪法系列宣传活动

活动,向社区工作人员和居民们发放宣传折页,并耐心解答他们的各类法律问题;前往明德小学,与学生们共同召开国家宪法日主题班会,着力培养学生的法治意识。

前往明德小学,与学生们共同召开国家宪法日主题班会,着力培养学生的法治意识。

同时,密山市法院通过多样化的宣传形式,在官方网站和公众号开展网上专题系列宣传,进一步扩大宣传覆盖面,使宪法知识深入人心,营造了尊法学法守法用法的良好氛围。

(李爽)

织牢织密网络提升解纷实效

理单位设立“驻院调解工作室”,依托“龙法”和“云法庭”线上为群众提供在线咨询、调解、立案、诉讼等一站式服务,极大提升了便捷性和工作效率。

织细“全链贯通”网络,衔接调解流程。制定“诉前分流·早介入”、诉

中调解“深融合”、诉后回访“防反复”的调解工作机制,在调解协议生效后3日内电话提醒履行、7日内跟踪履行进度、30日内回访当事人满意度,实现“调解一案、化解一片”的审理效果。

织牢“全员参与”网络,聚合解纷力量。积极参与综治中心规范化建设,将“龙法”和“云法庭”入驻综治中心,实现矛盾纠纷“一键推送”、同步调解。自入驻以来,委派综治中心调解案件23件,调解成功20件,调解失败转立案3件,与综治中心各相关部门联合化解纠纷79件,60%案件实现当场化解。

(陈宇佳 邓珍甄)

创新盘活债权探索执行新路

债权盘活开新路。执行标的逾300万元,显性财产仅少量不动产,两次拍卖流拍,申请执行人拒绝以物抵债,案件停滞。工农区法院不局限于“无产可执”“流拍止步”,果断转变思路,从“查显性”转向“挖隐性”,从“找财产”转向“盘活资产”,在理念和路径上创新。

执行团队调取企业账册,逐笔核查往来科目,从封存多年的账页中锁定多笔对外债权,唤醒“沉睡资产”,打通执行“梗阻点”,开辟新路径,使案件从“查无财产”变为“发现债权”,执行有了新抓手。这一转向意义重大,打开思维通道,标志着法院从“找财产”走向“盘活资产”,从“处置存量”迈向“激活存量”,账册审计成为破解“执行不能”的关键。

审执互动筑合力。发现债权只是线索,能否执行关键在“确权”。若不经济诉讼确认直接执行,易引发次债务人实体抗辩,程序被迫中止,陷入“以执审”误区,

损害司法公信。工农区法院审慎把握权力边界,以审执分离为准绳,以程序正义保障实体正当,引导金泰公司依法提起债权诉讼,开通绿色通道,压缩审理周期,将常规2-3个月的审理周期压缩至28日,确保确权程序高效推进。通过诉讼确权再转执行,避免“以执代审”越位,确保审执衔接顺畅,促成权责分明秩序,形成机制贯通格局。实践证明,“先审后执”是提速与衔接,并非拖延与割裂。

案款兑付暖人心。裁判文书生效后,执行进入“兑现”阶段。工农区法院线上查控与线下调查并行,线上监测资金流向,线下送达执行通知,释明法律后果,15日内执行到位43万余元,使案件从“账上数字”变为“到账实款”。案款到账后,法院以比例和公正为准则,逐笔核算、逐项兑付,严格按债权比例分配至24名申请执行人,确保账实相符、分配无争,执行结果

在系统公开,接受共同确认,实现“发现一笔、落实一笔、兑付一笔”。群众“纸上权利”转化为“真金白银”,信任得到回应。这一过程不仅是执行闭环,更是信任兑现。

兑付有速体现司法效率,分配有序体现程序公正,执行有声体现制度温度。工农区法院用案款落实重建群众对公平的信念,让司法庄严可感、可见。

本案现实意义远超个案。既是纠纷化解,也是机制重塑;既是程序衔接,也是职能融合;既是权益兑现,也是公信彰显。通过账册审计挖掘隐性债权,撬开“无产可执”思维坚冰;通过审执分离缩短确权周期,化解“程序空转”制度顽疾;通过精准分配落实公平兑现,温润“司法为民”底色。

面向未来,鹤岗市工农区人民法院将以个案经验固化为制度自觉,延展为治理常态,升华为体系规范,推动执行由点及面、由案及制,以更高站位、更实举措,展现人民法院新担当、新作为,为执行治理提供更多有益借鉴。

(高天麒 张云峰)

2025年黑龙江省高级人民法院公布第十二批失信被执行人名单

序号	名称	序号	名称	序号	名称	序号	名称
1	大庆市御隆房地产开发有限公司	18	黑龙江鸿基米兰热力有限责任公司	35	齐齐哈尔市华军粮食贸易有限公司	52	鸡西市鑫龙房地产开发有限公司
2	黑龙江省蕴蓝环保科技有限公司	19	拜泉县红辉毛皮服装贸易有限公司	36	黑龙江优福特肥业有限公司	53	鸡西市宜骏达矿业有限公司
3	肇源县宇龙房地产开发有限责任公司	20	黑龙江英伦之恋食品集团有限公司	37	龙江县义宁粮业有限公司	54	黑龙江省鑫玛热电集团有限公司
4	黑龙江龙辰集团有限公司	21	齐齐哈尔立合房地产开发有限公司	38	克山县天润居园房地产开发有限公司	55	呼玛县万瑞农副产品开发有限公司
5	黑龙江省荭菇娘饮品实业有限公司	22	牡丹江金华建筑安装工程有限公司	39	克山县鑫盛达房地产开发有限公司	56	依安县北方面业有限公司
6	黑龙江长湖建筑安装工程有限公司	23	牡丹江亿丰建筑安装有限公司	40	齐齐哈尔龙耘汽车贸易有限公司	57	宝清县福城众兴煤炭经销有限公司
7	依兰县昊诚汽车销售有限公司	24	宁安市渤海镇嘉森木业	41	黑龙江省九三农垦盈生牧业管理有限公司	58	黑龙江绵利房地产开发有限公司
8	延寿县阳光铁艺部	25	黑龙江省宝鼎建筑工程有限公司	42	齐齐哈尔绿原牧业开发有限公司	59	哈尔滨迪康电梯制造有限公司
9	哈尔滨华鑫电工层压木制造有限公司	26	绥芬河中海房地产开发有限公司	43	黑龙江飞鸿农业发展有限公司	60	哈尔滨奥典房地产开发有限公司
10	黑龙江万邦农机集团有限公司	27	牡丹江市瑞海科技有限公司	44	佳木斯市建三江久顺源粮油贸易有限公司	61	哈尔滨奥典房地产开发有限公司
11	五常市弘鑫源米业有限公司	28	牡丹江九天建筑安装工程有限公司	45	同江市滨丽物流有限公司	62	哈尔滨农垦香坊北木家具销售店
12	黑龙江省龙蛙农业发展股份有限公司	29	牡丹江市惠民养殖有限责任公司	46	肇源县承福物业管理有限公司	63	哈尔滨尚霖体育发展有限公司
13	黑龙江实强科技发展有限公司	30	牡丹江市东北房地产开发有限公司	47	双鸭山市尖山区鲜悦来海鲜超市	64	哈尔滨市康旭机电设备有限公司
14	东宁市吕刚建筑机械设备租赁有限公司	31	牡丹江市恒大昌健房地产开发有限公司	48	黑龙江省宝石河酒业有限公司	65	哈尔滨市香坊区珍